

# 異鄉人

有一位詩人曾經說過，沒有一種悲苦，悲苦得過寄人籬下；卻不知人間有一種更大的悲苦，就是寄人籬下的人，竟不以寄人籬下為悲苦！

我們都是無根的一代，在馬照跑、舞照跳、安定繁榮的真境與幻相下，早已樂不思蜀。莽莽神州與我們何干？五千年的文化引不起我們的一絲自豪，二百年的憂患牽不動我們的一點哀傷。我們卻早在法國名酒、德國汽車、日本時裝、美式娛樂的龐大銷費裡，忘了我是誰！

我們都像在風雨侵凌下的葉子，軟弱的辭枝而落。倉皇著地，葉子猶自多情，以為從此可以落地生根，豈料，瞬間就萎欄枯殘。

許我們對家國還有矇矓的一絲繫念，但每依北斗，竟不知京華何在！——有人說，愛國是要往北望，又有人說，愛國是要朝東看。迷惘的世代需要先知，但先知充斥的世代卻更形迷惘。

嗯，也許客舍并州，并州就是故鄉吧！就讓我們一起清潔香港、撲滅罪行、不要站出黃線.....，總之，要為這一片我們生於斯、長於斯的土地，幹一點甚麼。但九七正近，這地，似已是不宜久留.....

我們著實都是無根的一代，既不能尋根於祖國，也不能植根於香港，甚至連我們自己的生命，也像無根的浮萍，隨波逐流，直到在浩瀚無邊的大海裡，化為烏有。或者，我們仍可以打趣的說：「萍葉化為烏有後，豈不是塵歸塵、土歸土，好歹也有個歸宿麼？」這也真是個笑話，而且可笑得很！

好幾次想破口大罵：「你們這夥數典忘祖的小子.....」但甚麼是「你們」？甚麼又是「我們」？自憐自責尚且不及，又何敢怪罪於人？

我們都是無根的一代，都有著同一的悽苦，同一的飄泊無依，就連「哭聲」也是相同——不！我的意思是，我們大家都根本沒有哭，我們不是早就不以寄人籬下為悲苦麼？是的，流淚的世代已成過去，古道熱腸已如稀世珍品。我們只管繼續的飄泊流離，繼續的有奶就是娘，直到在無垠的宇宙之中變做虛無，去成就那千古同悲寂然無淚的大笑話！

---

後記：這是二十年前的「少作」，內容不免空洞堆砌，但悲憤之情，卻是至今未變，且仍是我歸信和追隨基督，傳揚「天國近了」的福音，切慕基督再來帶我回歸永恆父家的背後動力。——「尋找家鄉」，是接受真福音真信仰的主要動力！